

Die Arbeitsblättersammlung zum Thema Schweizer Geografie ist als Werkstatt konzipiert, kann aber auch im Frontalunterricht verwendet werden.
Nachfolgend einige Bemerkungen zu den nebst den Arbeitsblättern in der Werkstatt zum Zuge kommenden Unterrichtsmitteln:

- Profax «Geografie der Schweiz»: Heft von Max Iseli aus dem Profax Verlag. Die rechten Seiten (ungerade Seitenzahlen) werden mit dem profax Lerngerät bearbeitet. Für die linken Seiten (gerade Seitenzahlen) genügen Papier, Bleistift und der Lösungsschlüssel. (http://www.profax.ch/index.php?p=76). Das Heft ist definitiv besser als die Rechtschreibehefte vom gleichen Verlag…
- Leuchtschweiz: Müssen mit den Schülern vorgängig im Werkunterricht hergestellt werden. Wir haben unsere Anleitung aus dem Bucn  M. Tantzkys: «Werken» des Verlages ZKM. Dies ist leider nicht mehr im Handel erhältlich. Aber vielleicht stehts ja noch in der Lehrerbibliothek rum.
- Karten-Puzzle: Eine Schweizer-Karte auf Karton aufziehen und in etwa 70 bis 80 Teile zerschneiden. Wer schaffts, diese in unter 20 Minuten wieder zusammenzusetzen?
- Computerprogramm «Geografie Schweiz»: Schüler können verschiedene Themen der Schweizer Geografie selbständig üben. Zwar layoutmässig nicht über jeden Zweifel erhaben, aber ansonsten im Unterricht gut brauchbar. Kann zu einem sehr fairen Preis bei dessen Hersteller A. Blunschi, Rosengartenstrasse 3, 6023 Rothenburg bezogen werden.
- Computerprogramm «Schweiz.html»: Schüler können die Schweiz aus Kantonen zusammensetzen (auf Zeit). Kann gratis runtergeladen werden bei http://www.geomit.ch/GeoPuzzles.html. 
- Computerprogramm «Wappen.html»: Wappen den Kantonen zuordnen (auf Zeit). ). Kann gratis runtergeladen werden bei http://www.geomit.ch/GeoPuzzles.html
- Kartenspiel «Top Schwiiz»: Funktioniert wie die Autoquartette. Zu beziehen bei http://www.swiss-online-shop.ch/Geografiespiel_TOP_SCHWIIZ__detail.html
- Antolin-Website (http://www.antolin.ch/) Datenbank mit Fragen zu fast zehntausend Büchern. Beim Beantworten der Fragen im Internet können die Schüler Punkte holen. Der Dienst ist kostenpflichtig (günstig). Seit dessen Einführung an unserer Schule haben sich die Ausleihen in der Schülerbibliothek verdreifacht.

Bemerkungen in eigener Sache:

Solltest du weitere passende Ideen, Arbeitsblätter, Computerprogramme, etc. zum Thema Schweizer Geografie haben/kennen oder möchtest du uns eine kleine Kompensation aus deinem eigenen Schaffen digital zukommen lassen, würden wir uns über eine E-Mail freuen. 

Urs Frischherz (urs.frischherzatbluewin.ch)  
Barbara Degen (babadegenatbluewin.ch) 

(«at» ist durch @ zu ersetzen)

Einführung





































































































