Werkstatt Pflanzen
Rund um die Pflanze


A 05. Wenn Pflanzen Fleisch fressen

Vielleicht hast du dich auch schon gefragt, ob fleischfressende Pflanzen Menschen wie ein Monster, auffressen können. Hab keine Angst und vertiefe mit diesem Auftrag dein Wissen.



Material


· Informationsblatt I 05 mit 3 Fotos

· Arbeitsblatt AB 05

· Lösungsblatt L 05

Anleitung


· Lies zuerst das Informationsblatt aufmerksam durch.

· Ordne die Aussagen (A; B; C;) den 3 fleischfressenden Pflanzen auf dem AB 05 zu.
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I 05. Wenn Pflanzen Fleisch fressen

Fleischfressende Pflanzen
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Das Tiere Pflanzen fressen, weisst du, aber es gibt auch das Umgekehrte: Pflanzen, die kleine Tiere fressen. Sie fangen Mücken, Fliegen, aber keine Menschen. Sie verarbeiten ihre Beute mit starken Säften, die das weiche Innere der Beute in eine Art Fleischsuppe verwandeln. Welche die Pflanzen in sich hineinschlürfen und sich davon ernähren. Diese Pflanzenart wachsen auf fruchtbaren Böden. Zum Beispiel auf Moorböden in Amerika oder Asien. (siehe Karte). In der Schweiz können keine fleischfressenden Pflanzen wachsen, weil es im Winter zu kalt ist. Doch im Botanischen Garten in Bern kannst du diese Pflanzenart begutachten.

Bilder
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AB 05. Wenn Pflanzen Fleisch fressen
Fleischfressende Pflanzen

Schau dir die Krugpflanze, den Sonnentau und die Venusfliegenfalle auf den Fotos genau an und lies die drei Texte (A; B; C;). Finde heraus, welche Pflanzen von sich das Folgende sagen und schreib den korrekten Pflanzennamen auf die Linie.

a) Ich habe Blätter, auf welchen "Tautropfen" schön glänzen. Mücken meinen, dort könnten sie eine Süssigkeit finden. Wenn sie auf mir landen, bleiben sie kleben.

b) Neugierige Tierchen wollen herausfinden, was unten in meinen Bechern ist. Kaum sind sie über den Becherrand geklettert, rutschen sie aus, fallen hinunter und ertrinken in der Flüssigkeit, die unten im Becher ist.

c) Wenn Schmetterlinge mich sehen, meinen sie, ich sei eine schöne Blüte. Sie krabbeln auf mir herum und suchen Nahrung. Jetzt packe ich zu und halte meine Beute mit den Zähnen fest.

