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Werkstatt Pflanzen
Rund um die Pflanze


A 12. Pflanzenorgane

Blüten sehen nicht nur schön aus, sondern die Natur hat ihnen eine ganz bestimmte Funktion gegeben. Lerne hier was Blüten überhaupt für einen Sinn haben.



Material

· 
· Infoblatt I 12

· AB 12

Anleitung


· Lese das Infoblatt aufmerksam durch

· Trage deine Lösung in das Arbeitsblatt A 12 ein.
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I 12 Pflanzenorgane

Aufbau einer Blüte

· Eine Blüte kann gross und auffällig sein wie beim Klatschmohn oder klein und unscheinbar wie bei der Eiche oder bei den Gräsern. Alle Blüten haben aber einen ähnlichen Aufbau. Schauen wir nun den Aufbau einer Kirschblüte näher an.

· Die Kronblätter: Bei der Kirschblüte fallen die fünf weissen Kronblätter sofort auf. Die Kronblätter locken mit ihrer auffälligen Färbung die Insekten an. Ihre Botschaft ist: „Kommt zu uns, das ist eine Blüte mit süssem Nektar.“

· Die Kelchblätter: Bevor die Blüte aufgesprungen ist haben die grünen Kelchblätter die Blüte vor Wind und Kälte geschützt.

· Der Staubbeutel: Hier befinden sich die Pollenkörner der Pflanze. Die Pollenkörner sind sehr klein, sie werden von den Insekten von der Blüte fortgetragen und auf einer anderen Blüte wieder abgesetzt. Dieser Austausch ist sehr wichtig, denn wenn eine Pflanze keine Pollenkörner bekommt, kann sie keine Samen bilden. Ohne Samen entstehen keine neuen Pflanzen, die Pflanze würde mit der Zeit aussterben.

· Der Fruchtknoten: Dieser sitzt in der Mitte der Blüte und ist im Blütenboden verankert. In einem Schlauch, dem sogenannten Griffel, endet die Blüte in der Narbe. 

· Die Narbe: Hier streifen die Insekten die Pollenkörner ab. 
· Der Blütenboden: Auf dem Blütenboden befindet sich eine süsse Flüssigkeit, der Nektar. Die Insekten haben diesen Nektar sehr gerne. Wenn sie von Blüte zu Blüte fliegen und Nektar trinken, tragen die Insekten auch immer Pollenkörner mit sich herum. So profitieren Pflanzen und Insekten: Die Pflanzen können sich mit den fremden Pollenkörnern vermehren und die Insekten erhalten dafür den süssen Nektar.
AB 12. Pflanzenorgane

Auf dem Bild fehlt die Legende schreibe deine Lösung in die Textfelder.


