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Aufgabe 1: Die Figur eines Buches vorstellen

Aufgabenstellung:
· Über eine Person eines gelesenen Buches nachdenken
· Eine Person des Buches vorstellen (Steckbrief, Beschreibung)
· Begründen, warum diese Person gewählt wurde
· Eine Einladung an diese Person schreiben
· Die Person mit Hilfe eines Plakates vorstellen (Kurzvortrag)

Lernziele:
· Über Gelesenes nachdenken
· Wesentliches darstellen
· Sich in Standardsprache ausdrücken
· Sicher präsentieren

Hinweise:
· Es vereinfacht die Aufgabe, wenn die LP zusammen mit der Klasse erst am Beispiel einer bekannten Person (Pippi Langstrumpf) die Aufgabe gemeinsam in der Klasse durchspielt. Einzelne Teile der Aufgabe können von einzelnen Gruppen der Klasse übernommen werden und in kooperativen Lernformen wieder zu einem Ganzen zusammengesetzt werden.

Bezug zum Lehrplan 21:
· D.6.A.1.e »1: Die Schülerinnen und Schüler können wesentliche Eigenschaften der Figuren, Orte und Handlungen in altersgerechten Geschichten oder einzelnen Szenen erkennen und auf folgende Arten damit umgehen: gestaltend vorlesen (z.B. Lesetheater), szenisch darstellen (z.B. Standbild, Pantomime, Stegreiftheater), schreibend umsetzen (z.B. Textanfang/-schluss ergänzen, aus der Sicht einer Figur schreiben), zeichnerisch umsetzen (z.B. Figurengalerie).
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/101mwzdCzBUkvevsGd8Ns3MtWRKW5v5sm 
· D.6.A.2.b »1 (1. Zyklus): Die Schülerinnen und Schüler können unter Anleitung einzelne Figuren aus Geschichten beschreiben und darüber sprechen, was ihnen an der Figur/Geschichte gefällt.
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/101L35CeNs6cge6UDSeb3tf8qunUepwrR 
· D.3.B.1.e »1: Die Schülerinnen und Schüler können Strukturierungshilfen für eine Kurzpräsentation nutzen (z.B. Mindmap, Gliederung, Stichworte).
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/101pD4KghZfFchU49ZaUhwJDALbDA9DxF 
· D.4.A.1.e »1: Die Schülerinnen und Schüler können mit verschiedenen Schreibgeräten ihre Texte gestalten (z.B. verschiedene Schreibstifte, Tastatur).
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/10186tRJNmXg2PaYXqCMqmme7qmxw4HxD 
· [bookmark: _GoBack]D.4.B.1.c »3 (1. Zyklus): Die Schülerinnen und Schüler kennen verschiedene Muster einfacher Informationstexte (z.B. einfaches Lernplakat, Spielanleitung), um sie für das eigene Schreiben nutzen zu können.
Direktlink: http://v-ef.lehrplan.ch/101hehqUzyxycYvCEWndGSuqu5d8MYMUg 
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