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Lernziel: Ich kann die Bürgerrechtsbewegungen der 1950/60er in einen historischen Kontext einordnen. Ich kenne die Biografie des bekannten Schwarzen Bürgerrechtlers Martin Luther King. Ich kann erklären, wofür er kämpfte. Ich kann die aktuelle Situation der Schwarzen in den USA diskutieren.








( Auftrag: 


�1) Lies die Seiten 22-25 (Die Schwarzen Amerikaner, Schwarze Armut – Slums, Erfolge und Misserfolge der Integration der schwarzen Amerikaner), im GZG 4. Dort erfährst du, wie die Bürgerrechtsbewegungen gegen die Gesetze der Rassentrennung kämpften und wie die Situation der Schwarzen in den USA Heute aussieht.





2) Recherchiere im Internet die Biografie von Martin Luther King und schreibe einen Steckbrief. 





3) Lies anschliessend einen Auszug aus der berühmten Rede von Bürgerrechtler Martin Luther King „I have a dream“ und beantworte anhand der Rede und der Lektüre im GZG 4 die Fragen auf dem Arbeitsblatt. Vergleiche deine Antworten mit dem Lösungsblatt.











( Hilfsmittel:





GZG 4: 22-25 (Die Schwarzen Amerikaner, Schwarze Armut – Slums, Erfolge und Misserfolge der Integration der schwarzen Amerikaner) 


Internet 


Lösungsblatt Steckbrief Martin Luther King


Arbeitsblatt „Bürgerrechtsbewegungen“


Lösungsblatt „Bürgerrechtsbewegungen“


Zusatzauftrag: Biografie von Rosa Parks





( Zusatzauftrag:


Lies die Biografie der Bürgerrechtlerin Rosa Parks. Fasse in fünf Sätzen zusammen, wie sie für die Rechte der Schwarzen kämpfte. 
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