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Was ist "Fast Food"?

Der Begriff kommt aus dem Englischen und bedeutet dort "fast = schnell" und "food = Essen". "Fast Food"-Gerichte werden im allgemeinen innerhalb weniger Minuten hergestellt und sozusagen "im Vorübergehen" ohne Geschirr und Besteck verzehrt.

Nicht nur auf diese Frage bekommst du heute eine Antwort sondern auch auf folgende brennenden Fragen:

Wie "gesund" ist Fast Food?


Müssen die Abfalleimer von Imbissbuden bald hungern?



Was soll man nun glauben? 

Am besten bildest du dir deine eigene Meinung
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Fastfood hat nichts mit gesundem Essen zu tun. Die "schnelle Mahlzeit" enthält zu wenig Nahrungsfasern, Vitamine und Mineralstoffe, dafür zu viel Energie, Fett, zu viel Salz und zu viele schädliche Zusatzstoffe wie z.B. Konservierungs-mittel. Wer ausserdem dazu einen Becher Cola oder einen Milchshake trinkt, für den wird diese Mahlzeit zur Energiebombe, die sehr viel Zucker enthält.





Auch mit Fastfood kann man sich gesund ernähren, wenn das vielfältige Angebot variabel und abwechslungs-reich genutzt wird. Im Übrigen ernährt man sich ja nicht ausschliesslich von Hamburgern. Wenn man Fastfood-Gerichte sinnvoll mit Obst, Gemüse oder Salat ergänzt und als Getränk Orangen-saft oder Mineralwasser wählt, ist dagegen überhaupt nichts einzuwenden.





Die Einwegverpackungen sind Geschirr und Schutz in einem. Für unsere Gäste sind sie praktisch und die ideale Verpackungen fürs Take-away (zum Mitnehmen). Wir entwickeln unsere Verpackungen ständig weiter und streben Lösungen an für eine möglichst geringe Umweltbelastung.





Durch die Einwegverpackungen der Fastfood-Ketten entstehen riesige Müllberge. 
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