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Unterrichtseinheit 
„Alles verpulvert!“ 
(Thema Budget, Umgang mit Geld, Verschuldung von Jugendlichen)

1. Einstieg

· Was würdest du mit 1000 Franken kaufen? Jugendliche sollen ihren Wünschen freien lauf lassen. In der Klasse austauschen. 

· Ausdrücke rund ums Thema Geld sammeln. Aufzeigen, dass uns das Geld tagtäglich begleitet und im Alltag eine wichtige Rolle einnimmt. 

· Überleitung zur Verschuldung von Jugendlichen. 3 Zeitungsartikel in der Gruppe lesen und gegenseitig das Gelesene austauschen (Gruppenpuzzle)

2. Hauptteil

· Verschiedene Witze rund ums Thema „Sackgeld“ auf Folie auflegen, darüber diskutieren und Gedanken sammeln. 

· Die Jugendlichen sollen ihr aktuelles Inventar erstellen. Was haben sie alles dabei für den Unterricht? Was kostet das ganze? In der Klasse austauschen. Aufzeigen, wie viel den Jugendlichen eigentlich von den Eltern bezahlt wird.

· In der Klasse anfragen, wer kriegt wie viel Sackgeld? Auf die beiden Arbeitsblätter übertragen und vergleichen. Anschliessend sollen die Sch. lesen, wie Taschengeld berechnet wird. 
· An der WT Stichworte aufhängen. „Welche Kosten fallen in einem Haushalt an?“ Sch. sollen eigene Begriffe dazuordnen. Lehrperson macht Auflösung. Überleiten zur Berechnung von verschiedenen Budgets (Bsp. Budget von einem Lehrlingslohn, Unterlagen erhältlich bei der Budgetberatung).

· Sch. sollen eine Situation auswählen und dazu das Budget berechnen. Verschiedene Fälle beurteilen und Lösungen finden. 
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3. Auswertung

· Kartenspiel: Sch. ziehen eine Karte, nehmen Stellung dazu. 

