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Der Kompass – Orientierung mit Hilfe des Erdmagnetismus

Die Erdkugel ist ein riesiger Magnet. Es gibt den magnetischen Nordpol und den magnetischen Südpol. Der magnetische Nordpol befindet sich nicht an der gleichen Stelle auf der Erdkugel wie der geografische Nordpol, jedoch ganz in seiner Nähe. Dies gilt auch für den magnetischen und geografischen Südpol. Die Kompassnadel ist ebenfalls ein Magnet. Sie richtet sich durch die Anziehungskraft, welche Magnete aufeinander ausüben, auf die Magnetpole der Erde aus. Die rote Hälfte der Kompassnadel zeigt gegen Norden, die weisse gegen Süden. Hältst du den Kompass waagrecht vor dich hin, musst du nur ablesen, wo Norden und Süden und somit auch Westen und Osten sind. Für die Schifffahrt, die Luftfahrt und für Menschen, die sich im Gebirge oder in Wüsten fortbewegen, ist der Kompass ein wichtiges und zuverlässiges Instrument zur Bestimmung der Himmelsrichtungen.

Arbeitsauftrag:
Nimm dir einen Kompass und halte ihn waagrecht vor dich hin. Drehe dich nun langsam im Kreis einmal um dich selbst. Was stellst du fest? Schreibe deine Beobachtung in zwei, drei Sätzen auf.
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Kein Witz – Moos kann dir die Himmelsrichtungen verraten

Da staunst du, was? Moos an Baumstämmen und Felsbrocken verraten dir den Westen. Das kommt daher, dass bei uns in der Schweiz das Wetter in den allermeisten Fällen von Westen nach Osten übers Land zieht. Der Westwind bringt nicht nur schönes Wetter, sondern auch Wolken und Regen. Moos setzt dort an, wo es feucht ist...also auf der verregneten Westseite. Achte bei deinem nächsten Spaziergang in der Natur einmal auf dieses Phänomen.

Voraussetzung: Der Baum oder der Felsbrocken muss gegen Westen hin frei stehen, darf also nicht umringt von anderen Bäumen oder Felsen sein. Am besten eignet sich ein völlig frei stehender Baum.

Arbeitsauftrag: 
Zeichne unten einen Baum, welchem man ansieht, dass das Wetter von Westen (von links) kommt. 

