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Diese Arbeitsblätter können ab dem zweiten Semester der 1. Klasse bearbeitet werden. Vorausgesetzt wird, dass die Schüler und Schülerinnen bereits Kenntnisse im Lesen haben und Informationen aus Kurztexten entnehmen können. 
Es wird davon ausgegangen, dass die Kinder nur wenig Erfahrung mit dem Computer und dem Tablet haben. Mit Hilfe dieser Arbeitsblätter sollen diese Kompetenzen der Schülerinnen und Schüler ausgebaut werden. 
1 Tierstimmen erkennen
[bookmark: _GoBack]Das Arbeitsblatt ist selbsterklärend und kann den Schülerinnen und Schüler ohne weitere Kommentare ausgeteilt werden. Auch das Korrigieren der Aufgabe kann von den Kindern selbständig ausgeführt werden. 
2 Tierstimmen nachahmen
Wie bereits das erste Arbeitsblatt, kann auch dieses selbständig von den Kindern erarbeitet werden. Jedoch sollte die Lehrperson im Vorhinein den allgemeinen Umgang mit einem Tablet thematisieren.
Das zweite Blatt teilt die Lehrperson erst aus, wenn alle Kinder eine Aufnahme gemacht haben. Sie spielt die nachgeahmten Tierstimmen der Schüler und Schülerinnen ab, und die Kinder notieren ihre Antwort in der Tabelle. 
Die Tabelle muss der Anzahl Schüler und Schülerinnen angepasst werden
3 Bild vertonen
Die Lehrperson sollte den Schüler und Schülerinnen die Bilder in A4 oder A3 Format zur Verfügung stellen, damit alle Details erkennbar sind. Für die Aufnahmen sollte ein ruhiger Raum zur Verfügung stehen. Wenn die Aufnahmen im Freien gemacht werden, müssen die Kinder die Lehrperson über ihren Standort informieren.

