Jahresplanung Sport 1. Klasse

	Planungsgrundsätze

· Orientierungshilfe und Lehrmittel Sporterziehung als Planungsgrundlage

· Abstimmung auf die Jahreszeiten

· Alle Lernbereiche berücksichtigen (Broschüren)

· Die Sinnrichtungen angemessen gewichten

· In Unterrichtseinheiten planen (3-8 Lektionen zum selben Thema)

· Zusammenhang von Planung und Auswertung berücksichtigen

· Bei geeigneten Themen fächerübergreifend arbeiten 

· Miteinbezug der Schüler und Schülerinnen in die Planung

· Lernkontrollen / Standortbestimmungen einplanen




Planungshinweise

· Die Jahrespläne stützen sich auf die Lehrmittel Sporterziehung Band 3, die Unterrichtshilfen zu Planen-Durchführen-Auswerten (Lehrbeilage zum Lehrmittel) und auf die Orientierungshilfe.

· Sie sollen vor allem auch als Planungsbeispiel dienen.

· Auf die unterschiedlichen situativen und personalen Bedingungen kann bei den Jahresplänen nicht eingegangen werden. Daher ist eine entsprechende Anpassung durch die Lehrperson sinnvoll.

Sport im Freien 

In der Spalte „Sport im Freien“ sind nur wenig Inhalte aufgeführt. In den Herbst- und Sommermonaten sollte aber möglichst viel Sport im Freien betrieben werden. Es sollen auch Inhalte aus den Bereichen „Spielen“ und „Laufen-Springen-Werfen“ draussen unterrichtet werden.

Schwimmen

Im Schwimmen sind die situativen Voraussetzungen von Gemeinde zu Gemeinde sehr unterschiedlich. Daher kann keine allgemeingültige Planung erstellt werden. Falls die Gemeinde über kein Hallen- oder Freibad verfügt, sollte trotzdem mindestens 1x pro Semester eine Doppelstunde Schwimmen im Sinne eines Impulsprogramms eingeplant werden. 

Für Schulen, an denen regelmässig Schwimmunterricht erteilt wird, gelten die Inhalte der Orientierungshilfe.

Anlässe

Die Angabe wie z.B. 3/2/14 bedeutet: Lehrmittel Sporterziehung Band 3, Broschüre 2, Seite 14

· Schneespielnachmittag: Ideen (Lehrmittel Sporterziehung, 3/6/19-21

Fächerübergreifende Themen

· Hörspiele (3/2/8) (Musik (GZ 6 S.13: Akustische Wahrnehmung und Tonvorstellung entfalten) 

· Darstellen (3/2/22) (Bildnerisches Gestalten (GZ 3 S.13: Bildzeichen als Mitteilung verstehen und deuten, GZ 20 S.20: Den eigenen Körper und Gegenstände als Darstellungsmittel entdecken und einsetzen), M+U (Medien GZ1 S.26: Sich selber als Medium innerhalb verschiedenartiger Medien wahrnehmen und zurechtfinden), Deutsch (GZ 4 S.14: Mitteilungsmöglichkeiten)

· Tanzen Sonnen-/Mondkinder (3/2/31) ( Bildnerisches Gestalten (GZ 20 S.20: Den eigenen Körper und Gegenstände als Darstellungsmittel entdecken und einsetzen), Musik (GZ 13 S.16: Die Bewegungs- und Ausdrucksmöglichkeiten des Körpers erfahren, GZ 15 S.17: Musikalisch geschlossene Formen durch Bewegung darstellen), Deutsch (GZ 4 S.14: Mitteilungsmöglichkeiten)
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Anmerkung: z. B. Werfen 3.2 bedeutet: Thema Werfen, Kapitel 3.2 im Lehrmittel Sporterziehung Band 3

