Schülerinformation
alle Fächer


Lernpartnerschaft

Aufgaben

a
Während der Woche

Dein Lernpartner (selbstverständlich gilt all dies auch für Lernpartnerinnen) steht dir immer, sofern es die Unterrichtssituation erlaubt, zur Verfügung.

· Ihr zeigt euch gegenseitig die Arbeiten und lasst sie vom Partner beurteilen.

· Wenn ich eine Frage zum Stoff habe, versuche ich diese zuerst mit dem Partner zu klären, bevor ich die Lehrperson frage. Dazu stehen euch selbstverständlich alle Nachschlagewerke zur Verfügung.

· In dieser Partnerschaft ist es entscheidend, dass ich akzeptieren kann, dass der Partner nicht immer Zeit für mich hat, dass das Hilfesuchen auch ausgeglichen sein soll. Wichtigster Grundsatz: Ich darf den Lernpartner nie für das eigene Lernen missbrauchen, er muss immer auch etwas von mir profitieren!

· Beurteilt auch gemeinsam die Stimmung in der Klasse.

· Es ist oft auch so, dass persönliche Erlebnisse das eigene Lernen beeinträchtigen ( Beispiele: Ich habe mich verliebt./ Mein Haustier ist gestorben./ Ich hatte Streit zu Hause./ Ich habe Mist gebaut./ etc.). Auch diese Dinge kannst/ sollst du mit deinem Lernpartner besprechen. 

Denke daran, dass die meisten Informationen vertraulich sind, also nicht weitergegeben werden dürfen. Diese Gespräche würde ich vorallem in den Pausen oder in der Freizeit führen, da sie die Mitschüler vom Unterricht ablenken.

b
Vor dem Klassengespräch

· Zuerst machst du deine eigenen Eintragungen in dein Tagebuch. Diese Notizen sind immer noch privat, das musst du auch als Lernpartner akzeptieren.

· Du besprichst dich mit dem Lernpartner über das, was dir in der vergangenen Woche besonders wichtig war, was für Lernfort- oder Rückschritte du gemacht hast, auch bezüglich eurer Zusammenarbeit.

· Überlegt euch gemeinsam, was ihr der ganzen Klasse im Klassengespräch mitteilen möchtet. Kritisiert dabei nicht nur die andern, sondern informiert sie auch über eure Erfahrungen einzeln und miteinander.

c
Als Vorbereitung für die kommende Woche

· Fasst, jeder für sich, einen Vorsatz (Erinnere dich an eine Kritik aus den gemeinsamen Gesprächen, aus dem Klassenrat, von einer Lehrperson.) für die kommende Woche und haltet diesen schriftlich fest.

· Kleine Schritte sind viel einfacher als grosse!


