	
	P 1
Die Propositionen
	((()
	Bleistift, Gummi, blauer Farbstift, Stift zur Korrektur, Lösungen


( Lies die Sätze für dich durch.
( Suche alle Verben und übermale sie mit der entsprechenden Farbe!
( Suche die verschiedenen Propositionen.
( Zeichne sie richtig ein (die Klammern oberhalb der Wörter)  

( Vergleiche mit der Lösung und verbessere allenfalls.

aus: „Manolito, was für ein super Typ!“ (Elvira Lindo)
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Neulich spielten wir Räuber und Gendarm auf dem freien Platz gleich neben dem Knast von Carabanchel, als ein Wagen so laut quietschend abbremste, dass alle vier Reifen durchdrehten. ich dachte gleich an das Naheliegende. Ich dachte, jetzt sind sie gekommen, um uns zu entführen, uns auszurauben oder unser Schweigen zu kaufen. Wir alle standen da wie angewurzelt: Yihad, Arturo, Roman, Paquito Medina, Segelohr,…

Man konnte nur Simpels Schnuller quietschen hören. Wenn er nervös ist, das ist er ziemlich oft, treibt er den Rhythmus seiner Saugreflexe pro Minute in die Höhe. Durch die Staubwolke, die das Gefährt beim Bremsen aufgeworfen hatte, sahen wir so was wie einen Zwerg aus dem Wagen steigen. Ihr könnt euch denken, dass uns fast die Augen aus dem Kopf gefallen wären. 
Wir wussten bald, dass es sich nicht um einen Zwerg, sondern um einen Jungen handelte. Er blieb vor uns stehen ohne zu wissen, was er sagen sollte. Kurze Zeit später tauchte ein Mann, der der Vater des Jungens war, auf und meinte zu ihm: „Nun komm schon….!“ 
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