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Windchill
Kleider machen Leute
Lies diesen Text und stelle die fett gedruckten Informationen in einer Skizze dar!

Windchill - Gefühlte Temperatur

Beim Windchill handelt es sich um einen Effekt, der uns die Luft "kälter" fühlen lässt, als dies tatsächlich der Fall ist. Sie kennen das, Sie stehen an einer zugigen Ecke und obwohl es laut Thermometer gar nicht so kalt ist, schlottern Sie wie ein Schlosshund. 
Dieses Phänomen ist sehr leicht erklärbar: Ist die Luftemperatur niedriger als unsere Körpertemperatur, so gibt dieser Wärme an die ihn umgebende Luftschicht ab. Zwischen unserem Körper und der Umgebungsluft entsteht so eine "isolierende Luftschicht", welche uns sozusagen nicht die wirkliche Temperaturt spüren lässt. Wird nun durch Windeinfluss diese "Isolationsschicht" weggeblasen, empfinden wir die herrschende Temperatur kälter, als ohne Windeinfluss.
Dieser Effekt tritt spürbar erst ab einer Temperatur von weniger als +7° C auf. Das bedeutet, je grösser die Windstärke ist, desto niedriger empfinden wir die Temperatur. Bei höheren Temperaturen als +7°, hat die Windstärke keinen Einfluss auf die gefühlte Temperatur und der Windchill ist daher gleich der Temperatur.
	Windchilltabelle
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Skizze: Der Windchill-Effekt
